
高一年级第二学期第一章检测卷

时量：90分钟     总分：100分    

学号：_____________           姓名：_____________
可能用到的相对原子质量：H 1  C 12  O 16  Cu 64  Ag 108

一、选择题（下列各题只有一个选项符合题意。每小题2分，共40分。）
1．第IA族元素具有相似的化学性质，是由于它们的原子具有相同的（  ）
A．原子半径       B．电子层数       C．核外电子数        D．最外层电子数
2．已知自然界中铱有两种质量数分别为191和193的同位素，而铱的平均原子量为192.22，这两种同位素的原子个数比应为（  ）
A．39∶61　　　  B．61∶39　　　 　 C．1∶1　　　　　 D．39∶11
3．下列对化学知识的认识正确的是（  ）
 A．H2与T2互为同位素                    B．离子化合物中一定不含共价键        
C．1H218O和D216O的相对分子质量相同     D．H2O和D2O的化学性质不同
4．关于现行元素周期表中元素分布的描述，正确的是（  ）
    A．周期表中的每一主族都有非金属元素    

 B．周期表中的每一主族都有金属元素
C．周期表中的金属元素都位于长周期  

D．周期表中的非金属元素都位于主族和0族
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5．相关化学用语表示正确的是（  ）
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A．NH4Br的电子式：                 B．S原子的结构示意图：
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 C．次氯酸的结构式：H－Cl－O           D．原子核内有18个中子的氯原子：
6．可以证明某化合物一定含有离子键的性质是（  ）
A．熔融状态能导电   B．具有较高的熔点   C．可溶于水   D．溶于水能导电

7．甲、乙是周期表中同一主族的两种元素，若甲的原子序数为x，则乙的原子序数不可能是（  ）
   A．x+2　　　 　 B．x+4　　　 　 C．x+8　　　　　D．x+18
8．两种元素原子的核外电子层数之比与最外层电子数之比相等，则在周期表的前10号元素中，满足上述关系的元素共有（  ）
A．1对          B．2对          C．3对         D．4对
9．下列事实能说明碳的非金属性强于硅的是（  ）
A．2C+SiO2=Si+2CO               B．稳定性：CH4>SiH4
C．CaCO3+SiO2=CaSiO3+CO2        D．金刚石不导电，晶体硅能导电
10．电子层数相同的三种元素X、Y、Z，它们最高价氧化物对应的水化物的酸性由强到弱的顺序是：HXO4>H2YO4>H3ZO4。下列判断中不正确的是（  ）

A．阴离子的半径：X>Y>Z          B．单质的氧化性：X>Y>Z    

C．元素的非金属性：X>Y>Z        D．气态氢化物的稳定性：X>Y>Z
11．若短周期中的两种元素可以形成原子个数比为2:3的化合物，则这两种元素的原子序数之差不可能是（  ）
    A．1        
  B．3              C．5
       D．6
12．下列性质的递变中，正确的是（  ）
A. O、Na、S的原子半径依次增大          
B. LiOH、KOH、CsOH的碱性依次增强

C. HF、NH3、SiH4的稳定性依次增强

    D.  HCl、HBr、HI的还原性依次减弱
13．甲、乙都是短周期元素，其中甲元素原子的最外层电子数是次外层电子数的2倍，乙元素原子K层和M层电子数之和与L层的电子数相同。下列判断不正确的是（  ）

A．乙元素的族序数比甲元素的族序数大


B．乙元素最高价含氧酸酸性比甲元素最高价含氧酸酸性强


C．乙元素的原子序数比甲元素的原子序数大


D．含乙元素的化合物数目比含甲元素的化合物数目多

14．类推的思维方法在化学学习与化学研究中经常用到，但有时会产生错误的结论。因此，推出的结论最终要经过实践的检验才能决定其是否正确。以下几种类推结论中正确的是（  ）
A．IVA族元素氢化物沸点顺序是：GeH4>SiH4>CH4；则VA族元素氢化物沸点顺序也是：AsH3>PH3>NH3
B．第二周期元素氢化物的稳定性顺序是：HF>H2O>NH3；则第三周期元素氢化物的稳定性顺序也是：HCl>H2S>PH3
C．Fe3O4可以写成FeO·Fe2O3；Pb3O4也可写成PbO·Pb2O3（Pb主要化合价为+2，+4）
D．NaHSO4与NaHSO3溶于水显酸性，则NaHCO3溶于水显酸性
15．短周期元素X，Y的原子序数相差2，下列有关叙述正确的是（  ）

A．X与Y不可能位于同一主族
B．X与Y一定位于同一周期

C．X与Y不可能形成共价化合物XY
D．X与Y可能形成离子化合物XY

16．X，Y，Z和R分别代表四种元素。如果aXm+、bYn+、cZn-、dRm-四种离子的电子层结构相同（a，b，c，d为元素原子序数），则下列关系正确的是（  ）
A．a－c=m－n      B．a－b=n－m     C．c－d=n+m      D．b－d=n+m
17．Q、W、X、Y、Z是原子序数依次增大的短周期元素，X的焰色反应呈黄色。Q元素的原子最外层电子数是其内层电子数的2倍。W、Z最外层电子数相同，Z的核电荷数是W的2倍。元素Y的合金是日常生活中使用最广泛的金属材料之一，下列说法正确的是（  ）
A．原子半径的大小顺序：rY> rX >rQ>rW
B．X、Y的最高价氧化物的水化物之间不能发生反应
C．Z元素的氢化物稳定性大于W元素的氢化物稳定性
D．元素Q和Z能形成QZ2型的共价化合物
18．核内中子数为N的R2+离子，质量数为A，则mg它的氧化物中所含质子的物质的量是（  ）
A．m(A-N+8)/(A+16)mol


   B．m(A-N+16)/(A+16)mol

C．m(A-N+8)/Amol



       D．m(A-N+16)/Amol

19．下表所示为部分短周期元素的原子半径及主要化合价，根据表中信息判断以下叙述正确的是（  ）
	元素代号
	A
	B
	C
	D
	E

	原子半径／nm
	0.160
	0.143
	0.102
	0.071
	0.099

	主要化合价
	＋2
	＋3
	+6、－2
	－1
	－1


    A．A、B简单离子半径大小关系为 B3+＞A2+    B．D、E形成的简单离子的还原性E－＞D－
C．气态氢化物的稳定性HD＜H2C       D．最高价氧化物对应的水化物的酸性 H2CO4＞HEO4

20．在元素周期表的主族元素中，甲元素与乙、丙、丁三元素紧密相邻（上下左右均可能）。甲、乙两元素的原子序数之和等于丙元素的原子序数，四种元素原子的最外层电子数之和为20。下列说法正确的是（  ）


A．甲元素单质的化学性质没有丙元素单质稳定 

B．气态氢化物的稳定性甲大于丙


C．最高价氧化物的水化物的酸性甲小于丁

D．元素乙和丁形成的两种常见化合物均为大气污染物

2、 填空题（每空2分）

21．（12）填写下列空白：
（1）写出表示含有8个质子、10个中子的原子的化学符号：          。
（2）周期表中位于第8纵行的铁元素位于                  。

（3）周期表中最活泼的非金属元素位于第        纵行。
（4）所含元素超过18种的周期是第                周期。

（5）某短周期元素R的最高价氧化物的分子式为RO2，对应的水化物是一种不溶于水的弱酸，该元素的名称是      ，该元素在元素周期表中的位置是                。
 22．(16)下图是元素周期表的框架，请在表中①～⑩元素中回答问题
	①
	
	

	
	
	
	
	
	②
	③
	④
	

	⑤
	⑥
	
	⑦
	
	
	
	⑧
	

	⑨
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	⑩
	


请用化学语言回答下列问题：（用化学符号填空）
（1）在表中④、⑤、⑥三种元素的简单离子半径由大到小的顺序_____________。
（2）其中⑤与⑦两元素的最高价氧化物的水化物反应的离子方程式为_________。

（3）最高价氧化物对应的水化物碱性最强的是_________，酸性最强的是_________。
（4）④⑧⑩的氢化物最稳定的是_________，熔沸点由高到低的顺序为_________。

（5）③和⑤所形成的的化合物中原子个数比为1:1的化合物的电子式为_____________,

所含化学键的类型____________________。
三、实验题
23．(10)实验室通过简单的“试管实验”，即可探究元素金属性、非金属性的强弱，请你选用下列试剂，根据实验要求完成下表。
试剂：①镁条 ②铝条 ③AlCl3溶液 ④MgCl2溶液 ⑤NaOH溶液 ⑥氯水 ⑦溴水  ⑧NaBr溶液

	实验方案
（只填写选用试剂序号）
	实验现象
	结论

	（1）
	                
	一支试管中有白色沉淀生成，另一支试管中先生成白色沉淀，后白色沉淀消失
	金属性：        

	（2）
	                
	                                    
	非金属性：Cl＞Br


（3）写出实验（2）中所发生的离子反应方程式                       。

24．（8分）X、Y和W为原子序数依次递增的短周期元素，X和Y同主族，Y的质子数是X的2倍，Y和W的气态氢化物具有相同的电子数，一般情况下X的单质只有氧化性。
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    （1）写出实验室制取W2反应的离子方程式　                               。
（2）某小组设计如图所示的装置图(图中夹持和加热装置略去)，分别研究YX2和W2的性质。分别通入YX2和W2，在装置A中观察到的现象是否相同(填“相同”或“不相同”)　      　；若装置D中装的是铁粉，当通入W2时D中发生反应的方程式为　            　；
（3）某同学将足量的YX2通入一支装有氯化钡溶液的试管，未见沉淀生成，向该试管中加入过量(填字母)　              ，可以看到白色沉淀生成。

A．氨水      B．稀盐酸     C．稀硝酸     D．氯化钙

25.(14)短周期的三种元素X、Y、Z，原子序数依次变小，原子核外电子层数之和是5。X元素原子最外电子层上的电子数是Y和Z两元素原子最外电子层上的电子数的总和；Y元素原子的最外电子层上的电子数是它的电子层数的2倍，X和Z可以形成XZ3的化合物。请回答：

（1）X元素的名称是       ；Y元素的名称是        ；Z元素的名称是：         。

（2）XZ3化合物电子式是                      。

（3）分别写出X、Y的最高价含氧酸的分子式                 、                  。

（4）X的氢化物与他的最高价氧化物的水化物反应的化学方程式                  。
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